
På niveau D har du opstillet resultatopgørelsen for handels- og service-
virksomheder. Her blev resultatopgørelsen opstillet artsopdelt i beret-
ningsform:

Resultatopgørelse for år 3 i 1.000 kr.
Nettoomsætning .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
– Vareforbrug  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
Bruttofortjeneste . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
– Andre eksterne omkostninger .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
– Personaleomkostninger .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
Indtjeningsbidrag  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
– Afskrivninger . .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
Resultat før renter .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
– Renteomkostninger  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
Resultat .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  
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Fig. 22.1 Artsopdelt resultatopgørelse i beretningsform.

Omkostningsgrupperne Vareforbrug, Andre eksterne omkostninger, 
Afskrivninger og Renteomkostninger er gennemgået i de foregående ka-
pitler.

I det efterfølgende skal vi se på, hvad der indgår i omkostningsgruppen 
Personaleomkostninger, og hvordan virksomheden løbende bogfører 
personaleomkostninger.

Virksomhedens Personaleomkostninger bogføres på følgende konti:
4100 Lønafregning
4200 ATP-bidrag
4300 Øvrige personaleomkostninger

Lønudbetalingen bogføres på baggrund af lønsedler. Vi skal derfor først 
se på, hvordan en lønseddel er opbygget.

1. Lønseddel
Hvis du har et fritidsjob, får du sikkert en lønseddel, hvor du kan se, hvor 
meget du har tjent, og hvor meget du får udbetalt. Den udbetalte løn er 
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10 · Kapitel 22

mindre end den løn, du har aftalt med arbejdsgiveren, da alle ansatte skal 
betale forskellige bidrag til det offentlige. Virksomheden er forpligtet til 
at tilbageholde bidragene og senere overføre beløbene til det offentlige.

De fleste lønmodtagere skal betale følgende bidrag:
■■ ATP-bidrag
■■ AM-bidrag 
■■ A-skat

Eksempel 22.1

Sarah Hansen, der arbejder i SportsMagasinet, har modtaget en lønsed-
del for juli måned (fig. 22.2).

Sarah har aftalt en bruttoløn på kr. 24.000 pr. måned, men hun får 
kun udbetalt kr. 14.703, da arbejdsgiveren skal beregne og tilbageholde 
ATP-bidrag, AM-bidrag og A-skat. Sarah er fuldtidsansat og ifølge hen-
des skattekort har hun et fradrag pr. måned på kr. 4.200 og en trækpro-
cent på 41%. Se fig. 22.2, hvoraf det fremgår, hvorledes de tilbageholdte 
bidrag beregnes.

Lønseddel Lønperiode: Juli år 4

Lønmodtager:

Sarah Hansen
Nordvej 16
3400 Hillerød

Cpr. nr. 101077-1674

Arbejdsgiver:

SportsMagasinet
Hovedgaden 20
3400 Hillerød

SE nr. 37 27 17 07

Bruttoløn 24.000,00

‒ ATP-bidrag 90,00

= Bidragsgrundlag 23.910,00

­­‒ AM-bidrag (hele kr.) 23.910 × 8 % 1.913,00 *
= A-indkomst 21.997,00 21.997,00

‒ Fradrag ifølge skattekort 4.200,00

= Trækgrundlag 17.797,00

Nedrundet trækgrundlag 17.790,00 **
Trækprocent ifølge skattekort 41 %

‒ A-skat oprundet til hele kr. 7.294,00 7.294,00 ***
Til udbetaling 14.703,00

Fig. 22.2 Eksempel på en lønseddel.
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ATP-bidrag i kr.

Lønperiode/timeinterval
Lønmodtagers 

andel (1/3)
Arbejdsgivers 

andel (2/3)
Samlet 
bidrag

Månedslønnede: (timer pr. måned)
Mindst 117 (fuldtid)
Mindst 78 – under 117 (2/3 tid)
Mindst 39 – under 78 (1/3 tid)
Under 39

90,00
60,00
30,00
0,00

180,00
120,00
60,00
0,00

270,00
180,00
90,00
0,00

14-dages lønnede: (timer i 14 dage)
Mindst 54 (fuldtid)
Mindst 36 – under 27 (2/3 tid)
Mindst 18 – under 36 (1/3 tid)
Under 18

47,40
31,60
15,80
0,00

94,80
63,20
31,60
0,00

142,20
94,80
47,40
0,00

Ugelønnede: (timer pr. uge)
Mindst 27 (fuldtid)
Mindst 18 – under 27 (2/3 tid)
Mindst 9 – under 18 (1/3 tid)
Under 9

23,70
15,80
7,90
0,00

47,40
31,60
15,80
0,00

71,10
47,40
23,70
0,00

Løsarbejdere:
Pr. time 0,64 1,28 1,92

Fig. 22.3 Satser for ATP-bidrag i kr. 
Kilde: www.atp.dk

Virksomheden skal opgøre ATP-bidraget pr. kvartal og indbetale det 
skyldige beløb til ATP-fonden senest 14 dage efter.

Bruttolønnen minus ATP-bidrag kaldes bidragsgrundlag eller AM-
indkomst.

I fig. 22.2 er bidragsgrundlaget beregnet til kr. 23.910 (24.000 – 90).

AM-bidrag 
AM-bidrag er en forkortelse af ArbejdsMarkedsbidrag. AM-bidraget 
har til formål at dække statens udgifter til dagpenge til arbejdsløse, ar-
bejdsmarkedsuddannelser, forskellige orlovsordninger og efterløn. AM-
bidraget beregnes med 8 % af bidragsgrundlaget. Virksomheden skal 
opgøre AM-bidraget hver måned og indbetale AM-bidraget senest den 
10. i den efterfølgende måned. Det beregnede AM-bidrag afrundes til 
nærmeste antal hele kroner.
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Konto 14230 Skyldigt ATP-bidrag, konto 14240 Skyldigt AM-bidrag, 
konto 14250 Skyldig A-skat og konto 14210 Kassekredit står i balan
cen under passiver og har derfor kreditsaldi.

Et lønudbetalingsbilag skal altså bogføres på 6 konti – 2 konti skal debi-
teres og 4 konti skal krediteres.

Eksempel 22.2

I SportsMagasinet foreligger der følgende bilag vedrørende lønudbeta-
lingen i september:

Bilag 1820

Lønudbetalingsbilag for sept. (kr.) Bruttolønnen fordeles og 
debiteres på:

4200 ATP-bidrag
4100 Lønafregning
Bruttolønnen fordeles og 
krediteres på:
14230 Skyldigt ATP-bidrag
14240 Skyldigt AM-bidrag
14250 Skyldig A-skat
14210 Kassekredit

Bruttoløn 245.000

– ATP-bidrag 900

Bidragsgrundlag (AM-indk.) 244.100

– AM-bidrag 19.528

A-indkomst 224.572

– A-skat 94.320

Til udbetaling 130.252

Fig. 22.4 Bogføring af et lønudbetalingsbilag.

Bilag 1821	I nternt bilag
Virksomhedens ATP-bidrag for september .  	 kr.	1.800

På kontoskitserne er det markeret (saldo), hvilken saldo den enkelte 
konto har.

Bilagene bogføres således:

4200  
ATP-bidrag

14230  
Skyldigt ATP-bidrag

Debet Kredit Debet Kredit

(saldo) (saldo)

bilag 1820 900 900

bilag 1821 1.800 1.800
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